

## 政校企联动

## 激活“三个突破年”行动新动能

□本报记者 蒋平

当前,我省正在开展“三个突破年”行动,在绥化市青冈县,政校企通力合作推动区域经济高质量发展。

## 政府引领:做大县域经济

走进青冈县,这片素有“中国玉米之乡”美誉的土地,地处世界黄金玉米带,土地肥沃,物产丰饶。近年来,该县鲜食玉米产业呈现集聚式发展,开创了全国第一个鲜食玉米区域公用品牌——“青冈玉米糯又甜”,鲜食玉米销量逐年攀升,“大董占”和“云淇”等鲜食玉米品牌已叫响全国。

县域经济是全省高质量振兴发展的重要基础,是建设现代化强省的重要支撑。如何推动县域农业现代化取得突破?《黑龙江省县域经济发展突破年行动方案》指出,要因地制宜发展“龙头企业+基地+新型经营主体”模式,围绕加工需求推广高油高蛋白大豆、鲜食玉米等专用品种种植。

“我们将与黑龙江八一农垦大学一道进一步拓展合作层次和领域,促进产学研深度融合,在人才引进培养、实训基地建设、促进链条延伸、科技成果转化等方面实现新突破,把高校优质科教资源和地方资源禀赋相结合,转化为创新发展优势,助力青冈高质量发展可持续振兴。”青冈县副县长王秀鹏表示,今年双方共同与青岛金妈妈种业科技有限公司合作,推进实施鲜食玉米品种创新、品测评价、品类定位、品厂优选、品控追踪、品道营销、品牌战略、品质人才的“8品战略”,并以此为契机

机在现有加工工艺基础上进一步延伸产业链条,进一步增加鲜食玉米产品附加值。

青冈县农业农村局副局长徐洪福说,县县委县政府高度重视鲜食玉米产业发展,每年都定期召开专题会议研究鲜食玉米产业发展,帮助企业解决发展难题,同时积极对上争取相关政策扶持。“2024年,第43届中国鲜食玉米·速冻果蔬大会暨青冈产业合作交流大会在青冈县开幕,这已经是该行业大会第五次在青冈县召开,青冈县搭建起全国鲜食玉米产业发展的对话平台。”

“鲜食玉米产业是我省的优势产业,青冈县把鲜食玉米作为核心产业之一,经过多年发展已形成鲜食玉米产业优势。今年是‘8品战略’实施的第一年,我们希望一年打基础,两年出成果,三年见效益,四年上规模,在2028年打造出‘青冈鲜食玉米8品战略核心区’的显著效果。”黑龙江八一农垦大学园艺园林学院院长杨凤军介绍,目前他们已经启动了包括新品种引进、新技术推广在内的各项工作,通过深化“政校企”合作全链条服务激活区域经济发展新动能,助力我省鲜食玉米产业高质量发展。

## 高校创新:加速成果转化

如何深入开展科技成果产业化突破年行动,推动科技创新和产业创新深度融合融合?如何以科技创新引领产业全面振兴,以深化改革激发科技创新活力?如何统筹各类创新平台和创新资源,推动政产学研金融通创新,把科技成果转化为实实在在的生产力?

企业出题,科研解题,市场阅卷。《黑龙江省科技成果产业化突破年行动方案》指出,要通过“揭榜挂帅”等重点研发计划立项方式,促进政府、企业和高校、科研院所共同出资、协同攻关。要鼓励省内企业与省外高校、科研院所合作建立新型研发机构、产业技术研究院等科技创新平台,引育一批创新团队到我省落地。要鼓励我省高

校省外校友、省外科技人才携带科技成果在我省创办科技企业。支持引进的成果转化项目申报省级科技计划。

2022年7月,黑龙江八一农垦大学与青冈县人民政府签署框架协议,共建鲜食玉米品质提升产业技术研究院,成为国内第一家校企共建的鲜食玉米产业技术研究院。该研究院为进一步叫响青冈鲜食玉米品牌、提升鲜食玉米品质、做大鲜食玉米产业提供了技术支撑,也为绥化市乃至全省鲜食玉米产业发展提供了科技保障。

“鲜食玉米产业是我省的优势产业,青冈县把鲜食玉米作为核心产业之一,经多年发展已形成鲜食玉米产业优势。今年是‘8品战略’实施的第一年,我们希望一年打基础,两年出成果,三年见效益,四年上规模,在2028年打造出‘青冈鲜食玉米8品战略核心区’的显著效果。”黑龙江八一农垦大学园艺园林学院院长杨凤军介绍,目前他们已经启动了包括新品种引进、新技术推广在内的各项工作,通过深化“政校企”合作全链条服务激活区域经济发展新动能,助力我省鲜食玉米产业高质量发展。

## 企业提升:增强发展动能

提升服务企业效能是打造一流营商环境、助力企业高质量发展、夯实实体经济根基的重要举措。《黑龙江省服务企业效能提升突破年行动方案》指出,要强化科技创新和人才支撑保障。选派省内高校、科研院所科技人才到省内企业兼任科技总师,帮助提升技术攻关和成果转化能力。

对此,青岛金妈妈种业科技有限公司东北区业务经理宋钦虎表示,总经理周玉忠毕业于黑龙江八一农垦大学,此次能与母校携手为家乡青冈县鲜食玉米产业赋能助力,共同签署并推进实施“8品战略”,他感到很高兴。“通过实施‘8品战略’,我们希望优化青冈鲜食玉米产业布局,产业技术水平提档升级,巩固青冈鲜食玉米产业全国的领先地位。实现优质品种定制化、种植加工标准化、产品销售渠道化、品质口感一致化、市场品牌系列化这‘5化’,使青冈县成为国内优质高端鲜食玉米产销基地。”宋钦虎说。

种子被誉为农业“芯片”,是保障粮食生产的重要基础。藏粮于地、藏粮于技,这需要推动良田、良种、良机、良法、“五良”融合发展,才能实现提单产、稳面积、增总目标。青冈县鲜食玉米协会会长高文祥介绍,结合“8品战略”,今年协会以80余个实验新品种和10个肥料对比实验打造了一个新品种试验区,同时鼓励县域内30家鲜食玉米加工企业分批次加入该战略,全力配合该战略在青冈落地生根。

作为当地从事鲜食玉米加工的龙头企业负责人,青冈县万德福食品有限公司总经理阮万超看着试验区玉米长势喜人,不由得喜上眉梢。“当前,我们前半部分工作已经落实到位,后半部分预计在8月15日到20日之间把采收的鲜食玉米产品品鉴工作做好。”同样第一批加入“8品战略”的黑龙江福禾生态科技有限公司总经理于德军介绍,从过去追求数量到如今看重质量,企业在“8品战略”影响下生产质效不断提升,今年种植面积达5000亩,预计生产1500万穗。

## 我省启动2025年度技术转移机构备案工作

本报讯(记者彭溢)为进一步加强我省科技成果转移转化服务体系体系建设,推动科技成果落地转化,近日,省科技厅下发《关于组织开展2025年度黑龙江省技术转移机构备案工作的通知》,启动2025年度省级技术转移机构备案工作。

根据《通知》,我省鼓励四类市场主体申请备案省级技术转移机构,一是依托高校、科研院所所属资产经营公司、大学科技园等市场主体,二是以促进高校、院所将科技成果省内落地转化为市场主体,三是投融资机构、孵化器、技术交易平台等市场主体,四是黑龙江省创新创业生态圈内的市场化主体。

据介绍,申请省级技术转移机构备案应满足以下条件:申请主体应为在我省登记注册,具有独立法人资格的机构;或省内企事业单位的内设机构。符合国家、黑龙江省产业化政策,发展方向明确;有符合成果转化及产业化要求的经营理念、商业模式、经营项目和核心竞争力。有固定的经营场所,独立法人机构需有10人以上专职人员,法人内设机构需有5人以上专职人员;人员结构及部门设置合理,从事成果转化转移

## 两岸青年共话龙江民生温度

本报讯(记者桑蕾)近日,参加“一脉相连·情牵两岸——台眼看龙江”活动的30位两岸青年代表走进哈尔滨市道里区兴江社区党群服务中心参访交流。作为基层治理“最后一公里”窗口,其高效运转和惠民举措给两岸青年留下深刻印象。

在随后举行的座谈会上,北大荒集团讲述了科技赋能实现从“北大荒”到“北大仓”转型、守护“中华大粮仓”的历程;国网哈尔滨供电公司分享了李庆长共产党员服务队抗灾保电、寒冬送暖的“光明使者”故事;建投集团介绍了政府投入打造免费冰灯游园会、公益冰场推动冰雪文化全民共享的实践;省交投集团以超15亿元投入除雪保畅、通行免费等案例,诠释让百姓“行得暖、行得省”的政府温度;哈

座谈会围绕“民生保障”议题的生动实践引发台湾同胞深切共鸣。台湾同胞龙江行志愿服务中心负责人强调,通过交流交往,希望台胞将亲身感受到的祖国大陆真实发展状况和两岸同胞骨肉情谊带回宝岛,帮助更多台湾同胞了解全面、立体的黑龙江。

本次活动由省青年联合会与台湾同胞龙江行志愿服务中心共同举办,旨在通过两岸青年分享交流,在共话民生、共感温暖中增进了解、深化情谊,为两岸携手共创中华民族美好未来注入青春活力。

## 中俄文化大集一码在手全链服务

本报讯(岳宇卓 记者赵吉会)7月26日-8月20日,第十五届中俄文化大集活动将盛大开幕,一场跨越国界的文化盛宴即将开启。记者23日从主办方获悉,本届中俄文化大集将首次启用“智会一卡通”创新服务系统,实现参会服务的全流程数字化升级。

“智会一卡通”打破了传统服务模式的局限,参会嘉宾只需通过NFC碰一碰或扫码,即可快速完成行程确认,一键解锁覆盖活动全周期的多元服务。从核心的活动日程查询到实时更新的气象与交通信息获取,从中俄双语版本自由切换到快速规划行程,均

能通过这一系统完成。这种“一码在手,全链服务”的模式,将高效、周到的办会理念与个性化需求无缝衔接,让每位嘉宾都能感受到细致入微的服务温度。

据主办方介绍,“智会一卡通”的推出,是本届中俄文化大集在数字化服务升级上的重要探索。针对边境文化盛会参与人员多元、服务需求复杂的特点,系统通过数字化手段整合资源,提升服务效率和嘉宾体验,让“便捷、周到、精准”的服务理念落到实处。“智会一卡通”让跨文化交流活动的参与体验大幅提升,成为本届中俄文化大集的亮眼创新之举。

## 哈尔滨市有效商标注册量领跑东北

本报24日讯(记者刘瑞)24日,记者从哈尔滨市市场监管局获悉,今年前6月,哈尔滨市商标注册量13917件,累计有效商标注册量达到293826件,占全省有效商标注册量的52.5%,每万户经营主体拥有商标2415件。哈市商标注册量实现了5年翻番并领跑东北三省四市(哈尔滨、长春、沈阳、大连)。

近年来,哈尔滨市市场监管局深入实施商标品牌战略,不断延伸服务触角,有效调动区县(市)

政府和企业加强商标品牌建设。同时,积极探索知识产权保护行政指导新途径,提高企业自主创新能力与市场竞争力,目前,全市已建成商标品牌指导站18个,实现所有区县(市)全覆盖。

下一步,哈尔滨市市场监管局将以优化营商环境为目标,优化举措,加大宣传力度,提升全社会知识产权创造、运用和保护意识,为哈市经济高质量发展奠定坚实基础。

## 大庆石化MTBE产量创新高

本报讯(刘莉莉 魏明 记者刘楠 李民峰)今年上半年,中国石油大庆石化公司深入贯彻落实集团公司提质增效工作部署,通过强化产销协同、优化生产流程,实施精细化管理,化工MTBE各月产量均超去年同期,累计增产0.44万吨,创历史新高。

醚英文的缩写,是一种有机化合物,主要用于汽油调和各种添加剂。

作为化工MTBE生产单位,乙烯二部聚焦关键工艺环节,实施一系列精细化、动态化管理措施,在保证醚化催化剂反应活性的同时有效降低能耗。针对转化率下降的问题,技术人员逐步提升反应器预热温度、外循环温度,强化床层反应效率,确保异丁烯转化率稳定在99%以上。干部员工突破传统思维,将未经醚化反应的抽余碳四馏分和甲醇进料切换流程由串联改为并联,使物料分流后第一反应器的反应强度明显下降,有效延长了催化剂运行周期,全面提升装置效能,保障化工MTBE产品的高效稳定生产。

据了解,MTBE是甲基叔丁基醚,面对市场需求变化和增产目标,大庆石化公司计划经营部精准研判市场供需形势,动态跟踪产品及原料价格,科学制定生产计划,确保MTBE生产所需原料的稳定供应。生产运行部牢固树立“大平稳出大效益”理念,强化生产组织与过程管控,聚焦流程优化与操作精细化,确保装置长周期平稳运行。

据记者了解,MTBE是甲基叔丁基醚英文的缩写,是一种有机化合物,主要用于汽油调和各种添加剂。

## 华电黑龙江穆棱风电机组“以旧换新”并网成功



本报讯(马琳 董国政 记者杜清玉)7月23日,随着穆棱十文字二期49.5兆瓦等容量改造升级风电项目成功并网,华电黑龙江区域穆棱76.5兆瓦风电等容量改造升级项目正式画上圆满句号。该项目是我省首批等容量改造升级核准项目、首个等容量改造升级并网项目,将为省内老旧风电场升级改造提供可复制的实践范例。

该项目改造升级前,穆棱风电场的“老伙计们”已服役超过15年。设备老化让发电效率和稳定性大打折扣,很难跟上新时代能源发展的脚步。面对该风电机组“老龄化”危机,华电黑龙江区域深入落实国家发展改革委、国家能源局印发的《能

源重点领域大规模设备更新实施方案》,积极与地方政府和各参建单位沟通联络,全面推动风电设备更新和技术改造,做实做细各项前期准备。

改造升级后的风电场焕然一新。其中,一期换上3台9兆瓦风机,二期迎来1台9.5兆瓦风机和4台省内单机容量最大的10兆瓦风机——轮毂高度跃升至140米,叶片长达112米,“个头”翻倍的同时,扫风面积更广、捕风能力更强,将更多风能转化为清洁电力。项目投运后,每年可节约标准煤约11.2万吨,减少二氧化碳排放量约28万吨、二氧化硫排放量约0.2万吨。

改造后的风电项目风机。

李佳欣 摄

## 项目建设进行时

## 稻花飘香 丰收在望



□刘江 毕佳佳

本报记者 姜斌 刘畅

眼下,正值大暑节气,北大荒集团各地种植的水稻陆续进入扬花期,又是一年稻花开,千里沃野“丰”景美。

近日,北大荒农业股份勤得利分公司的万顷水稻开花了。走进碧绿的稻田,醉人的稻香扑鼻而来,沁人心脾,令人沉醉。

今年,北大荒农业股份勤得利分公司积极开展大面积粮食单产提升行动,发展科技农业、智慧农业、数字农业,努力为绿色生态农业发展“添翼”。推广20余项农业生产新技术,进一步夯实现代化大农业发展根基,激发蕴藏在农业生产变革中的新质生产力。同时,着力在降低生产成本上下功夫,促进种植户增产增收。

眼下正值夏季田间管理的关键时期,北大荒农业股份庆丰分公司第九管理区围绕水稻管理,通过一系列科学举措与科技创新,全力保障水稻健康生长,为秋粮丰收奠定坚实基础。

在水稻夏季管理过程中,农业技术人员依据不同的品种、肥料、栽培方式以及插秧时间,精心设置了4处叶龄跟踪监测



点。在水稻叶龄管理工作上,技术人员严格按照叶龄诊断技术的规范标准,每五天开展一次调查工作,直至水稻进入齐穗期,正有条不紊地开展航化作业。随着飞机低空掠过,细密的药雾均匀地洒落在水稻植株上,为这片50万亩的水稻田撑起“丰收保护伞”。

盛夏时节,水稻生长旺盛,同时也是稻瘟病、稻飞虱等病虫害的高发期。二九〇分公司紧抓连日晴好的有利天气,全面开启水稻航化喷药作业。分公司农业部门的技术人员每日密切关注温度、

风力等气象数据,据此精准规划作业时段,确保在病虫害防治的黄金窗口期完成防控任务。

下一步,北大荒集团各水稻种植场将持续提升农业生产的科技含量和管理效能,农技人员深入田间查看水稻生长情况,指导种植户全力加强水稻的灌溉、施肥、灭草、防病、促早熟等夏管工作,为种植户丰产丰收保驾护航。

左图:水稻长势喜人。

景科鑫 摄影

右图:水稻花。

刘江 摄影